



热烈祝贺固始县城关镇

经济社会发展连续5年进入全省“百强乡镇”、名列44位，连续5年保持全市第一

2011年10月24日 中共信阳市委机关报 信阳日报社出版
国内统一刊号:CN41-0015 信阳新闻网址: http://www.xyby.com.cn
星期一 辛卯年九月廿八 邮发代号:35-32 第7485期 今日4版

光山县:现代农业发展动力十足

本报讯(吴正宇 苏良博)近日,光山县与苏州市政集团签订了农业示范园建设项目合作协议,决定在光山兴建现代农业示范园,示范园以解山乡为核心,辐射弦山街道、砖桥等乡镇,规划面积10万亩,一期占地1.5万亩,以种植、养殖、加工、观光农业为主体,产品直供苏州的现代农业生产基地。

近年来,获得河南省产粮大县、全国油料生产百强县称号的光山县,靠政策和科技投入,进一步加快传统农业向现代农业转变的步伐,走出了一条“工业化致富农民,城市化带动农村,产业化提升农业”道路。

主导产业规模不断优化升级。该县县委、县政府按照“区域调优、规模调大、品种调优、效益调高”的思路,在稳定主导产业的基础上,积极培育特色产业,实施多元结构转变,构筑起“一村一品”和“多村一品”的种植格局。如今已逐步构筑起区域化、规模化、专业化的产业格局,以五岳、浞河、龙山、陈兴寨四大水库灌区和312国道、寨新路、光马路、光白路沿线乡镇为主体的优质粮油生产基地;以晏河、凉亭、白雀园、浞河、南向店、文殊等南部浅山区乡镇为主体的茶叶生产基地;以槐店、文殊、仙居、马畷等丘陵地带为主体的6万亩优质油茶基地已经形成。据统计,2010年,该县粮食播种面积109万亩,经济作物播种面积达60万亩,粮经比例缩小到1.8:1。

农业产业化进程不断加快。该县紧紧围绕“农业增效、农民增收、产业带动、品牌提升”的工作思路,通过强龙头,建基地,抓市场等多种手段,有力的推动现代农业产业化经营快速发展。目前已初步建立形成了粮食、油菜、脱毒红薯等种植生产、羽绒加工、无公害蔬菜生产八大产业基地;同时大力培育了一批农业产业化龙头企业,该县现有省级龙头企业3个、市级龙头企业11家、县级龙头企业35家。各级龙头企业共建有生产基地27.6万亩,通过订单生产、合作生产等多种形式,与5.2万户农户建立了长期稳定的利益连接机制,并辐射带动近10万户参与农业产业化经营,农产品专业市场已形成规模,如今该县农产品市场发展已到30多个,其中专业农产品市场10余个,位于白雀镇享有全国第三大茶叶专业市场声誉的大别山茶市;被国家商务部批准为全国“双百”农产品批发市场上官岗农产品批发市场;全国数一数二的羽绒及系列加工产品集散地光山县羽绒大市场等经营红火。该县农民专业合作组织发展迅速,截至目前,经工商登记注册的有382家,入社社员3.7万人,带动农户数10.6万户,成立了光山县农民专业合作总社,组建了各类联社7家。经工商登记的农机专业合作社30家,拥有各类大中型农业机械1100余台(套),已建立规模化育秧工厂4个,可满足该县10万亩机械插秧育秧需要,占该县水稻播种面积的12%以上。

农技服务能力不断增强。该县重点建立并完善了农技推广应用、农机推广服务、农产品质量安全、动物疫病防控、农村沼气建设与管理、农业灌溉及防洪除涝服务等6大服务体系,组织涉农部门技术人员分包干农业专业合作社、龙头企业、种养殖户、大户等,实行“一对一”、“面对面”的服务,建立了包村联户制度。已初步形成了“具有农技推广中心、乡有技术服务站,村有农技服务网点,组有技术带头人”的新型农技推广网络;先后开播《农民科技园地》和《农民之友》等栏目200余期,真正把现代农业科技送到农民手中;同时利用“万名科技人员包万村”和科技服务团活动开展科技服务,促进农业发展,利用县统防统治大队拥有100余套先进植保设备,先后开展统防统治100余场次,完成统防统治面积120余万亩,提高了效率,减少了污染,促进农业发展。



本报记者 赵雪峰 摄

猪倌王声永的心愿

□本报记者 刘正国 赵雪峰

10月22日,星期六。阳光出奇地好。站在九龙岭最高处,王声永手拿一本厚厚的生态农业开发示范区规划书,望着远处小潢河岸边的村落、绿树,兴奋地对记者描绘着他心中酝酿已久的宏大图景——“你刚才到过的游园孜村至李榜村一线,在将来的五年里,将是淮南猪示范养殖区和农业观光旅游区;那边的华湾村钟咀至李榜村段将建成饲料加工、猪肉屠宰分割加工和包装冷链基地。到那时,示范区的淮南猪养殖、加工规模将在10万头以上。”

王声永口中提到的淮南猪俗称“黑猪”,在新县是一个历史悠久、群体数量较

大的地方优良猪种,具有繁殖力强、耐粗饲、适应性强、肉质优良、遗传性能稳定等优良特性,是深受消费者喜爱的无公害、无污染绿色食品。文科出身的新县游乡乡综合办专职副主任王声永,近些年却对养殖淮南猪着了迷。

我市成为河南省农村改革发展综合试验区后,王声永响应新县县委、县政府号召,第一个报名到农村一线领办企业,从此和淮南猪绑上了劲,并依托亲戚合办的养猪场,联合16个淮南猪养殖户,率先在九龙岭创办了“花明淮南猪养殖农民专业合作社”,带动200多户农民共同发展养猪业。同时,他整合资金200多万元,高标准建设了占地200亩的淮南猪推广繁育基地,实行规模化、标准化、产业化管理,对散

养户实行种猪供应、饲养管理、饲料供应、兽药配备、卫生防疫、对外销售“六统一”。合作社成立不到一年,他们饲养的淮南猪就成功打入信阳市肉类市场,并加入到信阳科农生物有机农场产品直销超市经营,与经销商签订了长期供货合同,以每公斤高于市场价1元的价格,顺利销售了第一批商品猪180头。

“保护和推广淮南猪这一地方名优品种,作为淮南猪原产地的新县义不容辞。”虽然经过近几年的努力,花明淮南猪养殖农民专业合作社的养殖量逐年攀升,养殖示范基地已发展到4个,存栏种猪达到了500头,商品猪也达到了数千头,产品已远销到郑州、武汉、信阳等大中

城市,但王声永仍认为这还是“小打小闹”。他告诉记者:“山东一客商打电话来一下子要签订2万头商品猪的购销合同,就因为没那么多货源,我也只能忍痛割爱。”

在今年4月份,由王声永任总经理的新县花明生态农业开发有限公司与县里较有实力的宏桥实业有限公司正式签订了“年产10万头淮南猪产业化项目”合同,由宏桥公司投资1.5亿元人民币,实施淮南猪种猪繁殖推广、生猪养殖、饲料加工、猪肉屠宰及肉制品精深加工项目建设。

“项目建成后,年可创利税3000万元以上,可带动上千农户靠养殖淮南猪致富奔小康。到那时,新县淮南黑猪将会走向全国各地消费者的餐桌,甚至走得更远。”说这话时,王声永充满信心。



“信阳红”首次赢得世界喝彩

在“信阳红风暴”杭州活动周启动仪式上国际茶叶委员会主席高度赞赏极力推介;“文新·信阳红”获得全省唯一一个“中国最佳创新产品”奖

本报讯(记者 王博)只因一席话,便成世界茶——这是“信阳红”与国际茶叶委员会主席麦克·奔斯顿的历史性佳话。

当麦克·奔斯顿端起茶杯品尝“信阳红”时,他右手小拇指的金戒指与杯中红茶泛起的黄金圈相映成趣,天人合一。茶过三巡,麦克·奔斯顿与几位全球茶迷连声称赞“GOOD”,他向在场的人推介“信阳红”,不用加奶、加糖就有世界顶级红茶印度大吉岭的味道,对“信阳红”进入国际市

场很有信心。这是10月21日在杭州“2011国际茶业大会暨茶产品交易会”上的一段插曲。

这段插曲发生在由信阳市委、市政府主办的“信阳红风暴”杭州活动周启动仪式上。当天举办的此次活动以“信阳红·世界茶”为主题,也是去年以来在中国大江南北掀起的第8场“信阳红风暴”。在此之前,我市为了提高“信阳红”的知名度和美誉度,先后进行了信阳试茶、武汉卖茶、郑州赏

茶、广州品茶、福州斗茶、上海秀茶、北京亮茶,不但产生了聚集效应,而且扩大了市场效应。据《2011年全国红茶产销形势分析报告》,“信阳红”年产量达到500吨,居全国各类新兴红茶之首,不仅成为中国红茶的一个新兴产区,而且成为世界红茶系列的一个黄金茶种,“信阳红”小茶叶成了一种大产业,一项大民生,一篇大文章。

每两年一届的国际茶业大会暨茶产品交易会,是国内唯一经商务部呈报、外



淮滨县固城乡在加快农村改革发展综合试验区建设中,注重吸引外出务工成功人士返乡创业,积极做好“回归工程”。该乡外出务工成功人士李照峰回乡创办了亿丰农机专业合作社和科技育秧工厂。其中育秧工厂可进行育秧和名贵花卉苗木、反季节蔬菜的种植。图为10月22日工人在收获无公害黄瓜时的情景。

本报记者 秦旭 摄

我市生活必需品价格涨跌互现

本报讯(记者 张超)记者从市商务局监测中心了解到,10月中旬以来,我市生活必需品市场供需相对平稳,商品价格涨跌互现。在被监测的47种商品中,14种商品价格上涨,占28%;9种商品价格下跌,占18%;27种商品价格持平,占54%。

粮食类价格微幅上涨。目前,我市粮食类平均零售价格为5.15元/公斤,其中:小包装大米平均零售价格为5.4元/公斤,价格上涨0.56%;小包装面粉平均零售价格为4.57元/公斤,价格与前持平。目前,我市粮食储备充足,预计后期粮食价格将会持平。

食用油价格持平。上周,我市食用油平均零售价格为14.45元/升,价格稳定。其中:大豆油平均零售价格为12.24元/升,菜籽油平均零售价格为

9.98元/升,花生油平均零售价格为22.47元/升,调和油平均零售价格为13.14元/升。近期,我市食用油储备较为充足。预计随着温度的逐步下降,我市食用油价格有上涨可能。

蛋类价格下跌。我市目前鲜鸡蛋平均零售价格为9.52元/公斤,较前期下跌2.76%。预计后期随着温度的逐步降低,鸡蛋价格将在现有基础上小幅波动。

肉类价格下跌。上周,我市肉类平均零售价格为31.2元/公斤,较前期下跌1.33%。其中:鲜猪肉平均零售价格为31.8元/公斤,较前期上涨0.79%;精瘦肉平均零售价格为32.5元/公斤,较前期下跌4.41%;五花肉平均零售价格为29.3元/公斤,与前持平。预计随着进入冬季,猪肉价格可能上涨。

蔬菜价格下跌。我市当前蔬菜类平均批发价格为2.69元/公斤,较前期下跌1.47%。在被监测的18种蔬菜中,3种价格上涨,6种价格下跌,9种价格持平。其中:价格上涨的蔬菜品种有蒜头、辣椒、冬瓜,涨幅在1.54%至14.29%之间;价格下跌的蔬菜品种有芹菜、生菜、大白菜、茄子等,跌幅在2.27%至16.67%之间;价格持平的蔬菜品种为生姜、土豆、洋葱、圆白菜、油菜、白萝卜、苦瓜、青椒、豆角。预计受季节影响,蔬菜价格有小幅上涨的可能。

水果价格小幅上涨。我市目前水果类平均批发价格为3.18元/公斤。其中苹果、香蕉、葡萄、梨、西瓜价格较前期分别上涨2.11%、2.7%、2.04%、1.72%、5.88%。从天气情况看,我市水果价格还有小幅上涨趋势。

让群众自主管理 让群众自我谋利 和谐社区“八大员”融入社会管理

本报讯(记者 常征)“一事一议八年,社会法庭解难。”10月21日,记者在信阳工业城城东街道的“社会法庭”里,见到一面群众赠送的锦旗,落款为“信阳工业城城东街道办事处和谐社区袁寨村罗湾组陶正红”。

据和谐社区“社会法庭”、平安建设协管员彭本诗介绍,陶正红2001年就向组里提出其女儿与他人享有同样的土地承包经营权的请求,一直未果。从2006年至2008年,先后申诉到平桥区人民法院、信阳市中级人民法院、河南省高级人民法院。2009年8月,以自主自治协商调处矛盾纠纷为职能的“社会法庭”诞生于社区。彭本诗“履新”伊始,就把陶正红的问题作为“社会法庭”的头等事,三番五次去袁寨村罗湾组协调,依据《农村土地承包法》第28条规定的程序,终于达成调解协议:从罗湾组预留的机动地中解

决陶正红的诉求。

据了解,隶属于平桥区人民法院的“社会法庭”的“社会法官”由乡村威望较高、解决纠纷能力较强的群众应聘担任,他们依风俗习惯、乡规民约、道德伦理等,自主自治协商调处矛盾纠纷。“整个社区如此和谐,‘八大员’功不可没!”和谐社区党总支书记吕顺海透露,家住4楼已是耄耋之年的彭安海夫妇的儿女常年不在身边,每当家里燃气用完时,民情民意信息员吕顺林总是肩扛煤气罐按时送去。

“‘八大员’——搭起了党和政府联系群众的新平台。”城东办事处工委书记邢玮表示,将进一步完善以老党员、老干部、骨干群众为主体的政策法规宣传员、党务政务监督员、产业园区管理员、勤劳致富帮扶员、安全生产协管员队伍,推动社区和谐发展。

市文化新闻出版局

认真学习十七届六中全会精神

本报讯(记者 黄铎)日前,市文化新闻出版局党组召开中心组(扩大)学习会议,认真学习十七届六中全会精神,并对下一步学习宣传贯彻十七届六中全会精神作出了具体安排。

会议指出,刚刚闭幕的党的十七届六中全会从中国特色社会主义事业总体布局的高度出发,对深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣作出重大战略部署,提出了目标任务,使我们文化工作者倍感振奋,深感使命光荣、责任重大。会上,与会人员积极发言,畅谈学习感受,总结学习心得,扩大学习效果。大家一致认为,全会是在全面建设小康社会关键时期召开的重要会议,为文化发展的未来勾勒出了

更加美丽的蓝图,充分体现了我们党文化上的高度自觉和政治上的远见卓识,是推进我国文化改革发展的纲领性文件。我们文化工作者更要加倍努力,辛勤工作,开创我市文化大发展大繁荣的新局面。

会议要求,要把学习宣传贯彻全会精神作为重大而紧迫的政治任务,以高度的文化自觉和强烈的责任意识,全力以赴地抓好,以此推动全市文化系统兴起学习贯彻全会精神的热潮。要以高度的文化自觉、文化自信,肩负起文化工作者光荣使命。要以全会精神为指导,扎实完成好各项工作任务,努力提高自身综合素质和履职能力,在全市文化发展与建设中再创佳绩,全市文化工作再上一个新的台阶。

种好小蔬菜 推动大改革

双井办事处蔬菜产业优化升级助力试验区建设

本报讯(记者 秦旭 通讯员 涂延海 王国锋) 淮河区双井办事处围绕“种好农村菜园子、装满城市菜篮子”的发展思路,抢抓农村改革发展综合试验区和新一轮菜篮子工程建设机遇,以发展蔬菜产业作为打赢“六场硬仗”的关键点,实现“六个放大提升”的立足点,在生产、流通、服务、交易四个核心要素上大做文章,为试验区建设增添新的活力、动力和魅力。

双井办事处以建设“万亩无公害蔬菜生产基地”发展目标,将蔬菜产业作为富民安民的特色产业来抓,充分挖掘蔬菜产业在结构调整和农民增收上的巨大潜力。

双井办事处蔬菜生产不盲目强调扩大种植面积,而是在稳定面积的情况下,注重提高蔬菜产品质量和生产效益,以质量创品牌,全力唱响“何寨萝卜”、“五纪蔬菜”等蔬菜品牌,将产品优势转化为品牌优势、

名牌优势、贸易优势。

双井办事处把优化蔬菜产业发展布局作为提高蔬菜产业效益的重要措施来抓,按照“因地制宜、突出特色、统一规划、区域布局”的原则,重点建设集约化程度高、规模适度的蔬菜生产基地,以规模化和专业化生产促进蔬菜市场流通和产后加工。

办事处针对蔬菜生产和加工“小、散、粗”的状况,对蔬菜产业化提供指导支持,研究制订切实可行的实施政策,帮助企业多渠道争取资金支持,积极培育壮大龙头企业,提高其加工转化增值和带动产业发展的能力。



责编:程毅明 卢小龙 照排:全霞